

Negyedik helyen zárt a Gesztes Sváb Kupa

Januárban startolt el a 19. Sváb Kupa a várgesztesi Faluház sportszarnokában az öregfiúknál a Kecskéd, Környe, Várgesztes, Vértessomló együttesesei rúgták a bőrt négy fordulóban.

A záró állomásnak március 2-án Környe adott otthont. Az öregfiúknál a forduló végeredményétől függetlenül stabilan őrizte a negyedik helyét a Várgesztes, a csapat a Kecskédől 3:0, a Vértessomlótól 7:2 arányban kapott ki, de végül a vendéglátók ellen sikerült 1:1-es döntetlennel egy pontot szerezniük. A házigazdák lényegesen jobb formát mutattak a másik két mézkezősükön, a Vértessomlót 7:2-re, a Kecskédet 2:0-ra győzték le. A Kecskéd a Vértessomló ellen 3 gólt szerzett, miközben a saját hálója csak kétszer rezgett. Bár a fordulót 7



ponttal a Környe nyerte meg, a sorozat elsőségéhez kevésnek bizonyult, a 2024. évi Sváb Kupát – ahogy már oly sokszor – idén is a Kecskéd hódította el. Második lett a Környe, harmadik a Vértessomló, negyedik a Várgesztes.

Bizony volt mit eltakarítani

Tegyünk együtt egy szép, tiszta Várgesztesért! – invitálta a falubelieket az önkormányzat nevében Katzer Ákos képviselő március 23-ára a Faluház elé az immáron két évtizedes múltra visszatekintő tavaszi környezetvédelmi „nagytakarításra”.

A szervezők örömmel konstatálták, hogy a gyülekezőhelyre egyre többen érkeztek mindenféle segédeszközökkel felszerelve, s köztük szép számmal a reménytelen „utánpótlás”, a kisebb-nagyobb gyerekek. A „nagytakarítókat” Rising Károlyné polgármester köszöntötte, örömet fejezve ki, hogy ilyen sokan vannak, ilyen sokan szeretnének tenni a szép, tiszta Várgesztesért azzal, hogy összeszedik a más által eldobált szemetet. A szemet eltüntetését Katzer Ákos iránymutatása alapján csoportokra bontva végezték, s tisztították

meg a várrétet, és a közigazgatási határtól bevezető utak mentét, az erdő szélét, a labdarúgópálya környékét a hulladéktól: rengeteg pet palacktól, papír zsebkendőtől, cukorkás, csokoládés csomagolástól, de még elhagyott/eldobott, oroszlányi címzésű borítékokat is találtak az egyik helyen. A faluba érkező út mellett, a domb tetején hihetetlen mennyiség várt az önkéntesekre és a zsákokra, többen úgy vélték, hogy a szelektív hulladékgyűjtő tetejét nem hálózák le gondosan, s arról potyog le. A nagyjából két óra alatt a szeméttel és olykor a bozótosokkal is megküzdve 28 darab 110 literes zsákot töltöttek meg a résztvevők. A lelkes tavaszi nagytakarítókat a munka végeztével a Faluháznál tea és frissítő, zsiros kenyér, valamint a Pro Vértes felajánlásának köszönhetően ízletes sült kolbász várta.



TÁJÉKOZTATÁS HÁZHOZMENŐ LOMTALANÍTÁSRÓL

Rugalmas házhoz menő lomtalanítás

Értesítjük Várgesztes lakosságát, hogy az NHSZ Vértes Vidéke Hulladékgazdálkodási Nonprofit Kft., 2024. évtől bevezette Várgesztes közigazgatási területén is a rugalmas házhoz menő lomtalanítást, melynek keretein belül az ügyfél az általa meghatározott munkanapra lomtalanítást kérhet.

Javasoljuk, hogy az egy utcában élők legyenek kedvesek egymással egyeztetni, több háztartás álljon össze és együttműködve keressék a Hulladékgazdálkodási Kft. ügyfélszolgálatát időpont egyeztetése céljából a 06 34 801 040 telefonszámon. A lomokat a lomtalanítás napján majd reggel 6 óráig a megadott lakcím szerinti ingatlanok elé helyezték ki oly módon, hogy az tehergépjárművel megközelíthető legyen, a közúti forgalmat ne akadályozza.

(Lomtalanításba tartozó anyagok: az ingatlanoknál keletkező lomhulladék (nagyobb berendezési tárgy), ingatlanonként maximum 2 m³. Nem tartozik a lomtalanítás anyagai közé: veszélyes hulladék: festék, gyógyszer, stb., elektronikai hulladék (pl.: tv, hűtő, mosógép), építési törmelék, szénpor, falevél, gally, állati tetem, trágya valamint az olyan méretű, súlyú tárgy, amelyhez darus gépkocsi igénybevétele szükséges (pl. gépkocsi karosszéria, kazán, stb.) a gumiabroncs.)



2024. április

VÁRGESZTES KÖZSÉG ÖNKORMÁNYZATÁNAK KÖZÉLETI ÉS INFORMÁCIÓS HAVILAPJA

A sajtómunkás előtt is fejet hajtottak

Március 15-én az 1848-as forradalomra emlékezünk, ez egyben a Szabad Sajtó Napja – kezdte ünnepi gondolatait március 15-én a várgesztesi Buzmegálló melletti Kopjafánál Rising Károlyné polgármester az emlékezők körében, majd megrendülten így folytatta: ma egy szomorú hírral kezdem.

Az az Ivák István hunyt el, és hagyott itt bennünket, aki évtizedekig szolgálta a magyar sajtót, többek között Várgesztes lakóit is. Aktív részese volt annak, hogy elkészült a honlapunk, rengeteget tudósított a faluról. István két éve tartósan beteg volt, nagyon sokat küzdött ő, és a családja is az életéért. A Szabad Sajtó Napján egy perces néma főhajással gondoljunk szeretettel Ivák Istvánra.

A szeretetteljes főhajás után a polgármester – ahogy fogalmazott – egy kvázi nem szokványos történelemóra invitálta a jelenlévőket.

Azt valamennyien tudjuk, hogy március 15-én az 1848-49-es polgári forradalomra és szabadságharcra emlékezünk. Ez a modern parlamentaris Magyarországot megszületésének a napja. Érdekes, hogy minden folyamatot megelőző egy előkészítés. 1848. március 15-e mindenkiben rögzült, hiszen az események legtöbb része akkor zajlott, de írásos dokumentáció van arról, hogy már március 5-én aláírásgyűjtést kezdtek a pozsonyi diétán, felirati javaslatokat készítettek, s legfőbb indokként azt fogalmazták meg, hogy legyen közteherviselés, legyen politikai jogegyenlőség, legyen népképviselő és független magyar kormány.



Az eseményeket március 19-ére tervezték, elindultak az előkészületek, de forrongott Európa és már híre ment a Bécsben zajló történelemnek, ezért nem várták meg 19-ét, már 14-én találkoztak azok a lelkes forradalmárok, Petőfi, Vasvári, Jókai, akik a Pilvaxban megbeszélték, hogyan lehetne felhívni a népakaratra, a közakaratra a figyelmet.

➔ 2. oldal

Az egész környék modellt állt...

Hertay Mária Munkácsy díjas festőművész szakrális munkáiról és a várgesztesi művészeti emlékeiről tartott előadást március 11-én Pfiszterer Ilona nyugdíjas pedagógus a Keltike Házban, majd az érdeklődők a templomba is elmentek, hogy a kapott információk birtokában immáron más szemmel láthassák a művész alkotásait.



Hertay Mária 1963-ban és 1964-ben alkotott Várgesztesen, Böck János plébános felkérésére készítette el secco technikával a templom oltárképét, valamint Szent Vendel, Szent Borbála alakját és a stációkat.

Mária Mosonmagyaróváron ismerte meg Böck Jánost, aki akkor ott káplán volt. 1963 húsvétján került Várgesztesre, s megtapasztalta, hogy a templom nincs túl jó állapotban, ezért Máriához fordult, hogy segítsen a

templom szépítésében, ő pedig örömmel elvállalta, a sima fal előfestésében az iparművészeti főiskolán tanuló barátnője, Balogh Izabella volt a segítségére.

Az előadó Weisz János gyűjtése és Hartdében Ákos átirata alapján idézte fel a művésznő Várgeszteshez fűződő kapcsolatát, a kezdeteket, s a folytatást, hiszen Hertay Mária nem csupán akkor volt sokat Várgesztesen, amikor alkotott. Mély vallásossága miatt a 60-as, 70-es években nemigen szereték, de Gesztesen támogató lelki társakra talált, Böck János emlékére később rézkarcot is készített.

➔ 3. oldal

GESZTESI KRÓNKA • Közéleti és információs havilap • Lapalapító és kiadó: Várgesztes Község Önkormányzata, 2824 Várgesztes, Arany J. u 47. • Felelős kiadó: Rising Károlyné polgármester • Főszerkesztő: Salamon Gyöngyi, E-mail: propagandabt@gmail.com • 20/9611-833 • Hirdetésfelvétel: 20/9611-833 • Lapzárta: minden hónap 8. napja.

Megjelenik havonta 250 példányban.

A szerkesztőség fenntartja magának a jogot, hogy az olvasói leveleket, reflexiókat rövidített formában, szerkesztve közölje. Ezek az írások nem minden esetben tükrözik a szerkesztőség véleményét. A meg nem rendelt anyagok és hirdetések tartalmáért a szerkesztőség felelősséget nem vállal. Anyagokat nem örzünk meg és nem küldünk vissza. ISSN: 2062-5472

A sajtómunkás előtt is fejet hajtottak
...*folytatás az első oldalról*

A továbbiakat nem részletezem, hiszen a forradalmi eseményeket még a kisiskolások is jól ismerik. Ami nem maradhat el, az az, hogy mi szerepelt a 12 pontban. S közben gondolkodjunk el, hogy vajon megvalósult-e a 176 év előtti vágyalom, a 12 pont, vagy még mindig van olyan, amit újra kellene gondolni, vagy nagyobb lendületet venni a teljesüléséért? – hangzott el a polgármestertől, majd kiegészítésekkel idézte a pontokat.

Legyen béke, szabadság és egyetértés. – ennél aktuálisabb nem is lehetne!

Kívánjuk a sajtó szabadságát, a cenzúra eltörlését, felelős minisztériumot Budán-Pesten. Évente legyen országgyűlés. Törvény előtti egyenlőséget polgári és vallási tekintetben.

Legyen nemzeti őrsereg, közös teherviselés, és az úrbéri viszonyok szűnjenek meg. Esküdtszék, képviselő egyenlőség alapján. Nemzeti Bankot kívántak a magyarok.

A katonaság esküdjék meg az alkotmányra, magyar katonáinkat ne vigyék külföldre, a külföldieket vigyék el tőlünk. A politikai státuszfogyók szabadon bocsáttassanak. És itt szerepel az Unio, de a háttéranyagokban olvasható, hogy Erdély unióját kívánták.

Szólt a magyarországi eseményekről, s arról, hogy az 1848-49-es szabadságharc idején az orosz birodalom nagyarányú katonai beavatkozással tudott győzedelmeskedni. Behívták őket Magyarországra Magyarország ellen – fogalmazott. Elinult egy olyan hadi állapot, ami szerint már az országgyűlést sem merték sem Pozsonyban, sem Pesten tartani, már Debrecenben ülészetek. A történelmi események folyamatát az aradi megtorlásig követte.

Akkor, amikor boldogok vagyunk, és kitűzzük a szívünk fölé a kokárdát, mindig a dicső pár napról, pár hétről beszélünk, de én mindenképpen arra szerettem volna emlékeztetni, hogy fantasztikus dolog, ha az emberek kiállnak a saját érdekeikért, de a gyönyörű eseményeket megtorlás követte. Tehát sze-

retettel, tisztelettel gondoljunk azokra a hősökre, akik mégiscsak kiálltak, akik előtt fejet kell hajtánunk. Ők példa arra, hogy addig, ameddig közös érdekből nem sikerül közösen véleményt nyilvánítani, addig mindig, minden hatalom kihasználja a helyzetet.

Azt is elmondta, hogy Várgesztes múltjában kutakodva nagyon kevés nyomot talált, amely kapcsolódott volna a forradalmi eseményekhez. Az okokat keresve még távolabbra tekintett vissza: nem mindenki kapott földet, aki idekerült Várgesztesre. Nagyon keményen dolgoztak és évszázadokig függtek az Eszterházyaktól, hiszen nem volt saját földjük. Tehát a létük függött attól, hogy szépen, csendben dolgozzanak. Ezért sem volt a '48-as események múltidézésének nagy hagyománya a faluban, s köszönetét fejezte ki a Hagyományörzők számára, amiért azt megteremtették.

A megemlékezés zárásaként a Kopjafánál *Rising Károlyné* polgármester, a Hagyományörzők elnöke, *Vörös Sándorné* és *Pintér Zoltán* képviselő helyezte el a kegyelet virágait és hajtott fejet.

Tartsátok tiszteletben e napot!

A Német Nemzetiségi Általános Iskola és az óvoda apróságai március 14-én a Hősi Emlékműnél idézték fel az 1848-49-es forradalom és szabadságharc eseményeit, hőseit Várgesztesen.

Az óvodások Kossuth nótákkal, versekkel emlékeztek, az iskolások pedig a Nemzeti Múzeum előtti eseményeket idézték bábjátékkal, s osztogatták kisebb társaiknak a proklamáció példányait, mint ahogy tette ezt annak idején a forradalmi tömeg. Tartsátok tiszteletben e napot! Március 15-e van, írjátok fel szívetekbe, és soha ne felejtsetek! – szólt az intelem a műsor záró gondolataként. Az óvodapedagógusok és tanítónők az ünnep történetét feldolgozó énekeket, dalokat, verseket természetesen nem csupán megtanították, hanem azt is elmagyarázták a gyerekeknek, hogy mire is emlékezünk március 15-én. A korábbi napokban az apróságok nemzeti színű papír tulipánokat és a békét jelképező galambokat is készítettek, a megemlékezés végén azokat helyezték el az emlékműnél.



Gazdálkodj ÖKOsan! – témajavaslatokat is várnak

Március 7-én programsorozat indult Várgesztesen a Keltike Házban „Gazdálkodj ÖKOsan!” címmel. A program célja, egy olyan baráti közösség kialakítása, ahol a fenntartható és környezetkímélő életmóddal kapcsolatos tapasztalatok megvitatására, ismeretanyag bővítésére van lehetőség.

Minél szélesebb körben terjed el a tudatos gondolkodás, annál nagyobb esély lesz a változásra. Az első alkalom rögtön egy gyakorlati ismeretszerzéssel egybekötött foglalkozás volt, folyékony mosószer készült.

Jesch Kata segítségével, kipróbált receptje alapján rövid idő alatt elkészült a mindössze három hozzávalót – mosószóda, mosószappan/marhaepe szappan, víz, illetve tet-szés szerint illóolaj – tartalmazó mosószer. A résztvevőknél azóta már tesztelés alatt áll, hiszen mindenki vihetett haza az elkészült mosógélből, ami nem terheli a környezetet, kellemes illatú, gyönyörűen kiszedi a foltokat és nem utolsó sorban pénztárcabarát. Minden lépés sokat jelentenek a környezetünk védelme érdekében, legyen az bármilyen apró. Ha csak egy dolgot változtatsz meg, az is számít!

A következő alkalom témája még nem eldöntött, de a résztvevők igényei alapján biztos, hogy a közeljövőben is lesz még egyéb tisztítószer és kozmetikum készítés, valamint előadás az úgynevezett offgrid, vagyis hálózattól független életmódról.

Amennyiben van olyan téma, amiről szívesen hallana, beszélgetne, írjon a Keltike Ház oldalának messzenger üzenetet vagy e-mailt a keltikehaz@gmail.com címre.

Az egész környezet modellt állt...
...*folytatás az első oldalról*

Minden bizonnyal ez is lehetett az oka, hogy a visszahúzó művész nagyon szerette a falut, a gesztesi templomi szakrális alkotásai is eltérnek a megszokottól.

Rising Károlyné polgármesternek maga mesélte el, hogy Várgesztesen újított a színekben, lüktetnek a lilák, kékek, *Balogh Izabella* viszont, aki az alapot készítette, istenkáromlásnak tartotta és azt kérte, olyanra fesse, mint a soproni templomot. Ő viszont azt felelte, hogy mást akar, mint a többiek, mást, mint mások, mert szereti Gesztest. Később egyébként a színek használata miatt sok támadás érte egyházi részről.

Az előadás igazán ritka és kivételes perceket is tartogatott, hiszen a festőművész 1999-ben restaurálta a templomi alkotásait, s *Hartdében Ákos* akkor a Várgesztesi Televízió részére interjút készített vele. A je-

lenlövő a riport egy részletének segítségével pontosan negyedszázadot utazhattak az időben, és 1963-64-et is érinthették.

1999-ben így mesélt a művész:
„*Böck János* plébános Jézus mennybemenetelét kérte oltárképnek, a festő természetesen azt készíti el, amit a megbízó kiválaszt. Ezekhez a képekhez nekem természetesen kartont, tehát vázlatot kellett készíteni, utána felnagyítani olyan méretre, mint amilyen a kép lesz. Tehát életnagyságon felüli alakokat kellett megrajzolnom, az egész környezet modellt állt hozzá... Jöttek, és álltak lelkesen. Alul, a legalsók hasonlítanak is... a szüleim, meg a szomszédok. Hát Istenem, sírok... ezek az emberek már mind meghaltak. Kivéve alul a gyerekeket, fiatalokat, azok ember természetesen fejből készíti, ahhoz nincs modell. Szent Vendelhez, Szent Borbálához is két szomszéd fiatal állt nagyon áldozatkészen, kedvesen. S mikor

elkészült ez az óriási tömeg karton, a nagy papírokkal és a fadóbozzal vonultam vissza Várgesztesre. A nagy rajzok hátsó oldalát be kell kenni festékkel, oda kell helyezni a falon, ahová a kép készül, és ecsettel nagyvonalakban az ember átnyomja az alakokat. Hát ezek után az ember leveszi a nagy papírokat, és elkezdődik a festés. Az ember nekiugrik a falnak, és kisebb, nagyobb ecsetekkel és rengeteg színnel megfesti a képet. Én kb. 3-4 hét alatt festettem meg az oltárképet a két mellélakkal. A stációk elkészítésére 1964-ben kért meg a *Böck úr, Iza* elkészítette a falakat, aztán jöttem a stációkkal, szintén 3-4 hét alatt elkészültem. Ezekhez is természetesen volt modell, ahol Jézust megfosztják a ruháitól, a *Molnár Karesz* volt. Elmúlt 36 év, az alsó képek kicsit megsérültek, én ezt javítottam... szeretettel... nem pénzért csinálom, hanem szívből, mert szeretem a gesztesi embereket, szeretem Gesztest...”

Kertszerezés szakest

Február 29-én újabb érdekes előadás részesei lehettek mindazok, akik el látogattak a várgesztesi Keltike Házba, ahol az első kertszerezés szakesten a gyümölcsfák metszése volt a téma.



A szép számban megjelent érdeklődők a gyümölcsfák alap koronaformáival, az optimális koronaalakokkal, és rügytípusokkal ismerkedhettek meg. Sokszor találkozhattunk gyümölcsfa vásárlása során olyan szakkifejezésekkel, mint önméddő, vagy öntermékeny. A résztvevők *Klub Balázs*, okleveles kertészmérnöknek köszönhetően ezen fogalmak jelentésével is megismerkedhettek. Mint elhangzott, a gyümölcsfák virágai többnyire öntermékenyek, ami azt jelenti, hogy a megporzó rovarok, pl. a méhek segítségével egy virágon belül létrejön a megtermékenyülés. Előfordul azonban, hogy a fa szép, egészséges, gazdagon virágozik, ámde gyümölcsöt alig érlel. A termés elmaradásáért sok esetben az

önmeddőséget kell okolni. Ezek az olyan, önméddő gyümölcsfajták, amelyeknek a virágai csak más fajtájú fáról származó virággal termékenyíthetők meg. Az önméddő fák közelébe pollenadó fajtákat szoktak telepíteni, sőt eredményt lehet elérni azzal is, ha pollenadó fáról származó, virágzó ágakat helyeznek el az önméddő fa koronájában.

A kertészmérnök termőrész bemutatásával is készült, amely során a fő gyümölcsfáink termőrészeit, mint pl. alma esetében a dárdat, termőnyársat, termővesszőt lehetett élőben megtekinteni, zárásáig pedig a még sok házikertben fellelhető mogyoró és málna metszéséről kaptak gyakorlati útmutatást a résztvevők.

Mobilizált ügyfélszolgálat Várgesztesen

A Komárom-Esztergom Megyei Kormányhivatal Tatabányai Járási Hivatal illetékességi területén folytatja működését a Mobilizált Kormányablak Ügyfélszolgálat. A KAB-BUSZ ügyintézői április 11-én 14 és 15 óra között Várgesztesen a Régi Posta épülete (Arany J. u. 55.) előtt várják az ügyfeleket. Intézendő ügyek – a többi között – lejárt okmányok cseréje, például személyi igazolvány, útlevel, jogosítvány, diákigazolvány.

**A KAB-BUSZ-on
illetékfizetésre csak
bankkártyával van lehetőség.**

Borverseny meghívó

**Tisztelt Szőlősgazdák,
bortermelők, borkedvelők!**

A Német Nemzetiségi Önkormányzat Várgesztes tisztelettel meghívja Önt Borversenyére
**2024. április 13-án 17 órára
a Várgesztesi Faluházba.**

Kérjük a versenyen résztvevőket, hogy 2023. évi saját termésű vagy saját készítésű borából hozzon magával fajtánként 2x0,75 litert sötét színű dugaszolt üvegben (a borok leadási ideje a verseny napján 16 és 17 óra között). Szívesen vesszünk Ó-bor nevezést is.

Jutalmazás: oklevél

A zsűri elnöke: HORVÁTH MIHÁLY tatai hegybíró